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　（２）調査対象者

　（４）回収結果

配布数 回収数

5,000件 2,435件

616件 417件

5,616件 2,852件

※調査対象ルーム：北部・中央・南部各区域より２ルームずつ，計６ルーム（柏の葉
　小，富勢小，柏一小，光ヶ丘小，酒井根小，高柳小）を抽出

調査区分

就学前児童

70.20%

ー

H25回収率回収率

48.70% 45.90%

こどもルーム在籍児童 67.70%

合　計 ―

調査対象調査対象者数調査区分

就学前児童

こどもルームを利用している小学生 　616人

5,000人

調査対象ルーム※

無作為抽出

Ⅰ 調査の概要

（１）調査の目的
本調査は、平成27年３月に策定した「柏市第１期子ども・子育て支援事業計

画」が平成31年度に終了することに伴い、平成32（2020）年度からの「柏市

第２期子ども・子育て支援事業計画」の策定の基礎資料とするため、市民の子育

て支援事業に関するニーズ量や子育て支援に関するご意見・ご要望等を把握する

ことを目的に実施しました。

（３）実施概要
●調査地域：柏市全域

●調査形式：アンケート調査

● 調 査 方 法 ： 郵 送 配 布 ・ 郵 送 回 収 （ 就 学 前 児 童 ）

こどもルームを通じて直接配布・直接回収（こどもルームを利用している

小学生）

●調査期間：平成30年11月29日～平成31年１月10日

（５）報告書を見る際の留意点
●調査結果の比率は、その設問の回答者数を基数として、小数点第２位を四捨

五入して小数点第１位までを示しているため、その合計値が100.0％にな

らない場合があります。

●複数回答の設問の場合、回答比率の合計は100.0％を超える場合がありま

す。
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（1）回答者の属性
１）居住地（コミュニティ区域ごと）

２）区域別回答者数

３）子どもの年齢

0歳 1歳 2歳 3歳 4歳 5歳 6歳 無回答

383 361 427 392 406 397 39 30

15.7 14.8 17.5 16.1 16.7 16.3 1.6 1.2

0歳, 383 , 

15.7%

1歳, 361 , 

14.8%

2歳, 427 , 

17.5%

3歳, 392 , 

16.1%

4歳, 406 , 

16.7%

5歳, 397 , 

16.3%

6歳, 39 , 

1.6%

無回答, 30 , 

1.2%

子どもの年齢

507

94

102

32

110

173

189

88

138

142

79

40

100

107

63

175

35

3

116

128

14

0 100 200 300 400 500 600

田中

西原

富勢

松葉

高田・松ヶ崎

豊四季台

新富

旭町

柏中央

新田原

富里

永楽台

増尾

南部

藤心

光ヶ丘

酒井根

手賀

風早北部

風早南部

無回答

1 2 3

北部 中央 南部 無回答 回答者数

845 849 727 14 2,435
34.7 34.9 29.9 0.6 100.0

項目

全体
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７）世帯の年間収入（税込）

300万円未

満（６・７

以外の方）

300万円以

上500万円

未満

500万円以

上700万円

未満

700万円以

上1,000万

円未満

1,000万円

以上

住民税非課

税世帯

生活保護世

帯
無回答

人数（人） 98 595 743 565 231 25 4 174

割合（％） 4.0 24.4 30.5 23.2 9.5 1.0 0.2 7.1

母親, 2,231 , 

91.6%

父親, 193 , 

7.9%

その他, 3 , 0.1%無回答, 8 , 0.3%

４）調査記入者

配偶者がいる, 

2,365 , 97.1%

配偶者はいない, 

64 , 2.6%

無回答, 6 , 0.2%

５）記入者の配偶関係

父母ともに, 

1,316 , 
54.0%

母親, 1,072 , 

44.0%

父親, 9 , 0.4%
祖父母, 7 , 0.3%

その他, 3 , 0.1%
無回答, 28 , 1.1%

６）主に子育てを行っている者

4



（２）子育てに対する意識や環境について

30.3 54.3 4.3 9.8 

1.0 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１）子育てでいらいらすることはあるか

よくある ときどきある どちらともいえない

あまりない 全くない 無回答

30.9 50.6 15.5 

2.5 

0.3 0.2 

２）子育ては楽しいか

楽しい
楽しいと感じることのほうが多い
楽しいと感じることとつらいと感じることが同じくらい
つらいと感じることのほうが多い
つらい
無回答

54.5

26.8

18.0 

0.7

42.3 

28.5 
22.4 

6.8 

0

10

20

30

40

50

60

数名いる １～２名いる いない 無回答

４）親子でいっしょに過ごす子育て仲間はいるか

H25 H30

（割合，％）

（割合，％）

432

1191

72

409

244

209

494 

1,318 

16 

125 

424 

58 

0 200 400 600 800 1000 1200 1400

日常的に祖父母等の親族にみてもらえる

緊急時祖父母等の親族にみてもらえる

日常的にみてもらえる友人・知人がいる

緊急時みてもらえる友人・知人がいる

いずれもいない

無回答

３）日頃，子どもをみてもらえる親族・知人がいるか

H25 H30

（割合，％）
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６）子育てのことで心配や悩みがあったか

よくあった
ときどき

あった

あまりな

かった
無回答 回答者数

人数（人） 484 1,122 808 21 2,435

割合（％） 19.9 46.1 33.2 0.9 100.0

相談した 無回答

人数（人） 1,490 12

割合（％） 92.8 0.7

104

6.5

相談しなかった

1,803 

629 

360 

391 

30 

541 

29 

349 

172 

61 

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000

仕事が忙しくて子どもと接する時間が少ない

家では疲れて子育てができない

「子育ては女性が担うもの」と思っている

施設・設備などが男性向けでない

「男性は子育てするものではない」という周囲の目

子育の方法がわからない

家族等に怒られてしまい嫌になった

父親が関わりづらい理由はない

その他

無回答

５）父親が子育てをできない・しない，関わりづらい理由

1,224 
1,020 

343 
242 

952 
151 

55 
138 

324 
136 
160 
129 
97 

49 
38 
57 

3 
30 
9 
5 
3 
29 

121 
283 

86 
1 

0 500 1,000 1,500

配偶者
自分の父母

配偶者の父母
その他親族
友人や知人
近所の人

認定こども園
幼稚園
保育園

こども発達センター
母と子のつどいや子育…

地域子育て支援センター
児童センター

はぐはぐひろば
妊娠子育て相談センター
にこにこダイヤルかしわ
保育アシストコール・…

家庭児童相談
子育て支援アドバイ…

児童相談所
民生委員・主任児童委員
柏市民健康づくり推進員

助産師
かかりつけの医師

その他
無回答

７）心配や悩みの相談先

325 

352 

518 

104 

77 

142 

43 

766 

659 

195 

342 

528 

333 

272 

341 

227 

94 

83 

0 200 400 600 800 1,000

ふれあいやしつけができない

近所遊び友達がいない

子どもの将来

親の責任の精神的負担

夫婦家族間の意見食い違い

配偶者の関わり少ない

子育てと介護の両立

仕事と子育ての両立

子育ての経済的負担

子ども連れで外出しにくい

子どもの健康

子どもの性格や癖など

発育や発達の不安・心配

身体の疲れが大きい

自由な時間がもてない

基本的な生活習慣

その他

無回答

８）どのような心配や悩みがあるか
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413 

190 

325 

139 

437 

595 

596 

710 

205 

704 

171 

1,010 

99 

70 

0 200 400 600 800 1,000 1,200

子育てサロンなど親子で集まれる場

子育てについて学ぶ場

子育てに関する情報

子育ての相談窓口

一時預かりなどの一時的な保育

認可保育園などの定期的な保育

幼稚園等幼児期の教育

習い事

家事支援などの生活支援

経済的支援

発達を促す療育や訓練の場

子どもの遊び場

その他

無回答

９）子育てを行う上で必要と思われること
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（３）保護者の就労状況について

2,294 

12 

16 

2 

8 

0 

103 

520 

334 

451 

62 

984 

44 

40 

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500

フルタイムで就労しており，育休・介

護休業中ではない

フルタイムで就労しているが，育休・

介護休業中である

パート・アルバイト等で就労してお

り，育休・介護休業中ではない

パート・アルバイト等で就労している

が，育休・介護休業中である

以前は就労していたが，現在は就労し

ていない

これまで就労したことがない

無回答

父母の就労状況

父親

母親
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（４）平日の定期的な教育・保育の事業の利用について

17 

361 

5 

333 

440 

15 

1,098 

111 

25 

22 

6 

2 

0 200 400 600 800 1,000 1,200

利用している

利用していない

無回答

１）定期的な教育・保育事業の利用状況

０歳 １・２歳 ３歳以上 無回答

623

53

0

0

0

433

0

0

28

29

19

11

1

0

20

5

440 

63 

106 

14 

122 

617 

18 

12 

0 

17 

8 

8 

2 

12 

5 

26 

0 100 200 300 400 500 600 700

幼稚園

幼稚園＋定期的な預かり保育

認定こども園の教育利用（１号認定子ども）

認定こども園の教育利用（１号認定子ども）＋定期的な預かり…

認定こども園の保育利用（２，３号認定子ども）

認可保育園（公立・私立）

小規模保育施設，事業所内保育施設

企業主導型保育施設

柏市駅前認証保育施設

柏市認定保育ルーム

事業所内保育施設

８～１０に該当しないその他の認可外保育施設

ファミリー・サポート・センター

認可保育園（公立・私立）の一時預かり（週３日までの定期的…

その他

無回答

２）主に利用している事業（前回比較）

H25 H30

利用希望がある, 

2,119 , 87.0%

利用希望がない, 

214 , 8.8%

無回答, 102 , 4.2%

３）平日の教育・保育の定期的な利用希望
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643 

248 

130 

70 

221 

742 

6 

5 

3 

2 

8 

3 

10 

3 

25 

0 100 200 300 400 500 600 700 800

幼稚園

幼稚園＋定期的な預かり保育

認定こども園の教育利用（１号認定子ども）

認定こども園の教育利用（１号認定子ども）＋定期的な預か…

認定こども園の保育利用（２，３号認定子ども）

認可保育園（公立・私立）

小規模保育施設，事業所内保育施設

企業主導型保育施設

柏市認定保育ルーム

事業所内保育施設

８～１０に該当しないその他の認可外保育施設

ファミリー・サポート・センター

認可保育園（公立・私立）の一時預かり（週３日までの定期…

その他

無回答

４）主に利用したい事業

811 

967 

731 

562 

773 

397 

329 

217 

53 

74 

140 

17 

360 

0 200 400 600 800 1,000 1,200

教育・保育の理念や内容

施設環境（立地，設備，園庭等）

保育者の対応の良さ

通勤・送迎の便の良さ

自宅からの距離

給食の有無

保育料その他の費用

一日に預けられる時間の長さ

夜間・早朝利用の有無

土日・休日利用の有無

長期休業期間中の利用の有無

その他

無回答

５）教育・保育を選ぶ際重視したいこと
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（５）土曜・休日や長期休業中の定期的な教育・保育の事業の利用について

1,687 

2,005 

208 

56 

485 

276 

55 

98 

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500

土曜

日曜・祝日

１）土・日曜・祝日の教育・保育の利用希望

利用希望はない ほぼ毎週利用したい 月に数日利用したい 無回答

539 

6 

102 

21 

25 

248 

4 

61 

11 

8 

0 100 200 300 400 500 600

就労のため

病気のため

リフレッシュのため

その他

無回答

２）土曜・日曜・祝日に利用したい理由

土曜 日曜・祝日
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（６）地域の子育て支援サービスの利用について

利用している

32.9%

利用していない

65.8%

無回答

1.3%

１）地域子育て支援拠点事業等の利用の有無

166 

252 

354 

91 

151 

67 

188 

14 

26 

21 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

保育園併設の地域子育て支援センター

はぐはぐひろば沼南・若柴

児童センター

保育園の園庭開放

母と子のつどい

地域の子育てサロン（柏市民健康づくり推進員・…

私立幼稚園の未就園児向けサロン・プレ保育

ママカフェ

その他

無回答

２）利用している施設・事業

このような施

設・事業がある

ことを知らな

かった, 124 , 

7.4%

自宅の近所にな

い, 300 , 17.8%

必要性を感

じない, 565 , 

33.6%

その他, 617 , 

36.7%

無回答, 77 , 

4.6%

３）利用していない理由
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1,601 

1,248 

759 

1,002 

474 

943 

892 

931 

692 

578 

70 

150 

0 500 1,000 1,500 2,000

入園に関する情報

子育て支援サービス・イベント情報

保護者同士の子育て仲間づくり

子どもの生活習慣や遊び方

妊娠期を含む母親の心身の健康

子どもの心身の健康

子どもの発達

家庭でのしつけや教育など

父親の育児参加

子育ての相談窓口

その他

無回答

４）子育てについて必要な情報

283 

296 

82 

284 

1,686 

609 

1,551 

1,111 

95 

10 

97 

87 

47 

46 

9 

127 

16 

37 

68 

175 

414 

117 

94 

752 

359 

526 

792 

193 

54 

216 

147 

105 

111 

79 

462 

267 

44 

487 

0 200 400 600 800 1,000 1,200 1,400 1,600 1,800

かしわこそだてハンドブック

その他市が発行する子育て情報紙や広報

ミニコミ誌，無料情報誌

市販の子育てに関する本や雑誌

インターネット（パソコン・スマホなど）

SNS（LINE，ツイッター，フェイスブック…

子育て仲間・知人

認定こども園，保育園，幼稚園等

保健所・近隣センターなどの公共施設

妊娠子育て相談センター

はぐはぐひろば，地域子育て支援センター

児童センター

こども図書館

母と子のつどい，子育てサロン

柏市民健康づくり推進員，民生委員・児童…

大型ショッピングモール

身近な地域の店舗

その他

無回答

５）情報をどこから得ているか（現状・希望比較）

現状 希望
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（７）子どもの病気の際の対応について

あった, 

1,312 , 
89.3%

なかった, 

126 , 8.6%

無回答, 32 , …

１）病気等による教育・保育を休ん

だ経験

366 

834 

457 

360 

32 

3 

4 

13 

38 

12 

0 500 1,000

父親が仕事を休んだ

母親が仕事を休んだ

就労していない方の親…

親族・知人にみても…

病児・病後児保育を利用

ファミサポ

ベビーシッター

仕方なく子どもだけで…

その他

無回答

２）教育・保育を休んだ時の対応

できれば利

用したかっ

た, 360 , 

37.9%

利用したい

と思わな

かった, 566 , 

59.5%

無回答, 25 , 

2.6%

３）病児・病後児保育施設の利用希望

37 

104 

155 

109 

223 

40 

73 

46 

11 

0 50 100 150 200 250

柏市内で実施していることを知らなかった

事業内容・手続き方法をよく知らなかった

利便性（立地や利用時間など）がよくない

利用料がかかる，高い

利用手続きが面倒

利用料が分からなかった

空きがなく利用できなかった

その他

無回答

４）利用希望ある方の利用しなかった理由
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（８）一時預かり等の利用について

237 

87 

18 

2 

11 

26 

1,950 

117 

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500

認定こども園・幼稚園の預かり保育

認可保育園の一時預かり

ファミサポ

ショートステイ

ベビーシッター

その他

利用していない

無回答

１）一時預かり等の利用状況

利用する

必要があ

る, 

1,215 , 
49.9%

利用する

必要はな

い, 1,091 , 

44.8%

無回答, 129 , 5.3%

２）一時保育等の利用希望

451 

806 

477 

591 

220 

56 

7 

0 200 400 600 800 1,000

買い物，子どもや親の習い事等

親のリフレッシュ

冠婚葬祭，学校行事等

子どもや親の通院

不定期の就労

その他

無回答

３）利用の理由

あった, 

491 , 20.2%

なかった, 

1,880 , 
77.2%

無回答, 64 , 

2.6%

４）家族以外に泊りがけでみてもら

わなければならないことがあったか

395 

3 

7 

112 

9 

16 

2 

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

（同居者を含む）親族・知人にみてもらった

ｼｮｰﾄｽﾃｲを利用

認可外保育施設，ベビーシッター等を利用

仕方なく子どもを同行させた

仕方なく留守番させた

その他

無回答

５）対応方法
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（９）放課後の過ごし方について

179 

32 

150 

32 

190 

0 

55 

9 

54 

29 

60 

76 

19 

135 

19 

193 

112 

36 

7 

48 

29 

128 

0 50 100 150 200 250

こどもルーム

民間の学童保育

自宅

祖父母・親戚宅や友人・知人宅

習い事（ピアノ教室，スポーツクラブ，

学習塾など）

部活動

ステップアップ学習会（※）

児童センター

その他（校庭，近隣センター，図書館，

公園など）

わからない

無回答

１）放課後の過ごし方の希望

低学年 高学年

36 

20 

109 

16 

15 

10 

137 

19 

84 

74 

18 

5 

0 20 40 60 80 100 120 140 160

低学年の間は利用したい

高学年になっても利用したい

利用する必要はない

無回答

休日のこどもルームの利用希望（5歳以上）

土曜 日曜・祝日 長期休業
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（１０）育児休業の取得について

3

6.0 

27

37.2 

89

84.9 

10

11.0 

2

2.9 

56

40.9 

6

6.3 

7

10.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

父親

父親

母親

母親

H
2

5
H

3
0

H
2

5
H

3
0

１）育児休業の取得状況

取得した（取得中である） 取得していない 就労していなかった 無回答

807 

867 

7 

64 

183 

624 

47 

611 

674 

7 

223 

5 

30 

0 

118 

35 

28 

24 

10 

18 

2 

16 

16 

0 

18 

98 

36 

19 

4 

8 

63 

7 

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1,000

職場に取得しにくい雰囲気がある

仕事が忙しい

早く復帰したかった

復帰するのが難しそうだった

昇給・昇格などが遅れそう

収入減となり，経済的に苦い

保育園などに預けることができた

配偶者が育児休業を取得した

取得する必要がなかった

退職した

育児休業制度がなかった

有期雇用のため取得要件を満たさなかった

取得できることを知らなかった

産前産後休暇を取得できることを知らず退職

その他

無回答

２）育児休業を取得していない理由

父親 母親
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（１１）子育て・子育て支援全般について

14.6

7.8 

38.0 

29.0 

37.1

42.3 

7.1

16.9 

0.4

1.7 

2.7

2.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H25

H30

１）子育ての環境・支援の満足度

大変不満 やや不満 普通 ほぼ満足 大変満足 無回答

18



Ⅱ.調査結果（こどもルーム利用者）
（1）回答者の属性

86

0

43

0

1

41

8

6

30

0

1

0

0

18

1

88

26

0

0

65

3

0 20 40 60 80 100

田中

西原

富勢

松葉

高田・松ヶ崎

豊四季台

新富

旭町

柏中央

新田原

富里

永楽台

増尾

南部

藤心

光ヶ丘

酒井根

手賀

風早北部

風早南部

無回答

１）居住地（コミュニティ区域ごと）

１年生, 

180 , 43.2%２年生, 

134 , 32.1%

３年生, 89 , 

21.3%

４年生, 14 , 3.4%

５年生, 0 , 0.0% ６年生, 0 , 0.0%

無回答, 0 , 0.0%

２）現在の学年

母親, 398 , 95.4%

父親, 19 , 4.6%
その他, 0 , 0.0%

無回答, 0 , 0.0%
３）調査記入者

配偶者が

いる, 370 , 

88.7%

配偶者は

いない, 

45 , 10.8%

無回答, 2 , 

0.5%

4）回答者の配偶者の有無

父母とも

に, 244 , 

58.5%母親, 155 , 

37.2%

父親, 4 , 1.0%

祖父母, 3 , 

0.7%

その他, 1 , 0.2%
無回答, 10 , 

2.4%

５）子育てを主に行っている者
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（２）放課後の過ごし方の希望

（３）土曜・休日や長期休業中のこどもルームの利用希望

（４）子どもが放課後に過ごせる場所の希望

350

13

140

32

235

48

74

4

31

2

0

0 50 100 150 200 250 300 350 400

こどもルーム（公設の学童保育）

民間の学童保育

自宅

祖父母・親戚宅や友人・知人宅

習い事

部活動

ステップアップ学習会

児童センター

その他（近隣センター，図書館など）

わからない

無回答

放課後の過ごし方の希望

142 

111 

72 

25 

0 20 40 60 80 100 120 140 160

実施場所が小学校敷地内であれば，考えられる

実施場所が小学校敷地内に関わらず，考えられる

考えられない

無回答

子どもが放課後に過ごせる場所の希望

98 

276 

43 

37 

331 

49 

370 

42 

5 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

利用したい

利用する必要はない

無回答

１）土・日曜・祝日のこどもルーム利用希望

土曜 日曜 長期
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